Serinhisar Kocapinar Ortaokulu [Denizli-5. Sinf
(IOKBS Sorulan)
SOSYAL BiLGILER
3. Zfnite: insan ve Cevee

1. (2007 iOKBS)

Asagidaki dogal afetlerden hangisi Tirkiye’de can
ve mal kaybina daha cok sebep olur?

A) Depremler
C) Cig dusmeleri

B) Heyelanlar
D) Siddetli kuraklik

2. (2008 iOKBS)

Bitki ortusinin ciiz, egimin fazla oldugu
yamaglarda asin kar yagisi asagidaki dogal
afetlerden hangisine neden olur?

A) Heyelan B) Cig
C) Deprem D) Kurakhk

3. (2009 iOKBS)

17 Agustos 1999°'da Marmara Bolgesi’nde meydana
gelen, cok sayida can ve mal kaybina neden olan
dogal afet agsagidakilerden hangisidir?

A) Deprem B) Heyelan
C)Cig D) Sel baskini

4. (2010 iOKBS)

Asagidakilerin hangisi dogay! erozyondan
korumaya yonelik bir galismadir?

A) Kirsalda klglkbas hayvanciligi yayginlastirmak
B) Makineli tarimi yayginlastirmak

C) Tarim bitkilerini sik sik ilaglamak

D) Ciplak arazileri ajaglandirmak

J

5. (2011 iOKBS)

Mert’in yasadigi yerde asagidaki dogal afetlerden
hangisi goriiliir?

o~ Bt
Yasadigim yer dik yamaclarla gevrili,
engebeli bir yaplya sahiptir. ok fazla yagls
almaktadir. Topragimiz da killi, kaygan
ozellige sahip oldugu igin agag¢landirilmamisg
yamaclardaki toprak, asagiya dogru kiltleler
hilinde kaylyor.

A) Sel B) Erozyon
C) Heyelan D) Deprem

6. (2011 iOKBS)

Asagidaki afetlerden hangisi olusum nedeni
acisindan digerlerinden farkhdir?

A) Heyelan B) Deprem
C) Sel D) Yangin

7. (2011 iOKBS)

I- Bolu tuinelinin yapiimasi
II- Firat nehri Gizerinde Atatlrk barajinin yapiimasi
I1I- Dogu Karadeniz'de balikgilik yapilmasi

Yukaridakilerden hangileri insanlarin dogal ortami
degistirmesine kanit olarak gosterilir?

A) Yalniz | B) I vell
C) llvelll D) I, Il ve lll
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8. (2011 iOKBS) 11. (2012 iOKBS)
Asagidakilerden hangisi erozyonu onlemek igin Ayse okul 6devi icin agagidaki tabloyu hazirlamigtir:
alinan tedbirlerden biridir? DOGAL AFET | Etkilerini azaltmak
igin dneri

A) Tarlalarin egim dogrultusunda surtlmesi G
B) Meralarin asiri otlatiimasi Deprem Binalan az katl yapmak
C) Batakliklarin kurutulmasi Kurakhk Suyu tasarruflu kullanmak
D) Agaclandirma calismalari -

Orman yangini Ormanlar yerlesime acmak

Agaclandirma galismalan

Erozyon yapmak

9. (2012 iOKBS) Bu tabloyf qére hangi dogal afet icin verdigi o6neri
uygun degildir?
Asagidakilerden  hangisi depremin etkilerini

azaltmak igin yapilacak uygulamalardan biridir? A) Deprem B) Kuraklik

C) Erozyon D) Orman yangini

A) Cok katli binalar yapmak

B) Evleri gevsek zemine yapmak

C) Binalarda dayanikli malzeme kullanmak
D) Fay hatlari yakinlarina yerlesmek

12. (2012 iOKBS)

Yasadigimiz bdlgedeki koylerin en Onemli sorunu
erozyondur. Bu yilizden gayir ve meralarimiz azaldi, tarim
topraklarimiz kuguldu ve gelirlerimiz dustl. Butiun bunlarin

10. (2012 iOKBS) sonunda pek cok aile sehirlere goc etti.

e —_ _ Asagidakilerden hangisini yapmak bu bélgedeki
n?:é;?_g hvﬁ)’ A\EL’{‘ soruna ¢oziim getirir?
**‘:li & i Q\ A) Agaclandirma calismalari
"!:&:, 3 B) Saglam konutlar yapmak

c};}‘“llé?‘h . C) Su kaynaklarini agiri kullanmak

) 7 K_/wﬁ{;_,ﬁ —f’d_g- D) Blyukbas hayvanciliga énem vermek

e §
‘:4—7'( by }

Haritada numaralandirilarak verilen alanlarla burada
gorulen afetler, asagidakilerden hangisinde dogru 13. (2013 iOKBS)
olarak eslestirilmigtir?

* Asiri yagis
L. . . + Egimii arazi
A) Ormanvyangini  Deprem Heyelan * Bitki ortustnun tahribi
B) Deprem Orman Yangini  Heyelan Verilenlerin tamami bir araya gelince asagidaki dogal
C) Orman Yangini  Heyelan Deprem afetlerden hangisi gergeklesir?
D) Heyelan Orman Yangimi  Deprem
A) Sel B) Deprem
C) Yangin D) Kurakhk
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14. (2014 iOKBS)

Asagidakilerden hangisi insanlarin dogal ortamda
yaptigi degisikliklere 6rnek gosterilebilir?

A) Peribacalarinin 6niinde sergi agiimasi

B) Goksu Nehri Gzerine baraj yapilmasi

C) Manyas Goéli’ndeki kuslarin korunmasi
D) Ormanlik alanlardaki ¢oplerin toplanmasi

15. (2014 iOKBS)

Haritada numaralandirilarak verilen alanlardan
hangisinde ¢ig olayinin goériilme ihtimali daha
fazladir?

Al B) Il C) Nl D) IV

16. (2015 iOKBS)

Asagidakilerden hangisi dogal c¢evreyi olumsuz
yonde etkileyebilecek bir uygulamadir?

A) Fabrika bacalarina filtre kurulmasi

B) Atiklarin dogal kaynaklara karismasinin énlenmesi
C) Plastik, cam ve kagit c¢oplerinin geri dénidsime
gonderilmesi

D) Dogal bitki 6rtisinin tahrip edilmesi

17. (2015 iOKBS)

“Carsamba’yi sel ald1.
Bir yar sevdim el ald1.
Keske sevmez olaydim.
Elim koynumda kald1.”

Bu tiirkiiye konu olan dogal afetin sebebi
asagidakilerden hangisidir?

B) Yer sarsintisi
D) Kuraklik

A) Asiri yagdis
C) Yer kaymasi

18. (2015 iOKBS)

2 )
N & =%
i 1 Karaman *Nigde
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Haritada gosterilen sehirlerin hangisinde deprem
olmaihtimali daha fazladir?

Al B) II. C) . D) IV.

19. (2016 iOKBS)

Asagidakilerden hangisi depremin neden oldugu can
ve mal kaybini azaltmak igin alinacak 6nlemlerden biri

degildir?

A) insanlari deprem konusunda bilinglendirmek
B) Agaclandirma calismalarina 6ncelik vermek
C) Binalari saglam zemin lizerine inga etmek
D) Arama ve kurtarma ekipleri olugturmak
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20. (2017 iOKBS)

ic Anadolu, yeryiizii sekillerinin fazla daglk olmadigdi; ova
ve platolarla kaph bir bélgedir. Orman ortiisii bakimindan
fakirdir. Ozellikle ilkbahar aylarinda saganak yagislarin
etkisi altindadir.

Bu parcaya gore ic Anadolu Bélgesi’nde asagidaki
dogal afetlerden hangisinin daha etkili olmasi
beklenir?

A) Ci1g B) Deprem
C) Erozyon D) Heyelan

21. (2017 iOKBS)

Akarsu

*. & Konut ve yapilar

Bu gorseldeki vadide yer alan konut ve yapilar belli
dénemlerde sel ve tagkinlara ugramakta bunun
sonucunda maddi ve manevi kayiplar yaganmaktadir.

Bu soruna karsi alinabilecek en _etkili _yontem
asagidakilerden hangisidir?

A) Vadi yamaglarini agaglandirmak

B) Konutlari daha saglam ve yliksek yapmak

C) Akarsu yatagindaki moloz ve atiklari temizlemek
D) Konut ve yapilari vadi ustiindeki duzlige tasimak

J

22. (2017 iOKBS)

Havaalani yapilmasi planlanan ve birbirine komsu olan
Ordu ile Giresun illerimizin arazisinin daglk ve ormanlik
olmasi énemli bir sorundu. Havaalani yapmak igin bu
illerin arasindaki deniz doldurularak arazi elde edilmis,
guinuimizdeki havaalani da buraya kurulmustur.

Bu metne gore asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) insanlar ihtiyaclari dogrultusunda dogada degisiklik
yapar.

B) Deniz doldurularak arazi Gretmek eski bir yontemdir.
C) Her sehrin, havaalanina ihtiyaci bulunmaktadir.

D) Karadeniz kiyilari deniz yolu ulasimina elverislidir.

23. (2018 iOKBS)

insan ihtiyaglarini karsilamak igin dogal cevrede
degisiklikler yapar. Yol yaparken 6niune ¢ikan engelleri
asmak igin - - - -l - - - - agar. Su ve eneriji ihtiyaglarini
kargilamak i¢in akarsu onlerine - - - -1 I- - - - kurar.

Yukaridaki metinde numarali yerlere sirasiyla
yazilmasi gerekenler segeneklerin hangisinde dogru
olarak verilmistir?

| !
A) Tanel Baraj
B) Kopri Wiyadik
C) Bargj Kopri
D) Tanel Kopri
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24 ve 25. Sorular (2018 iOKBS)

24, ve 25. Sorulan asagidaki metne gare cevaplayiniz

Asiri yagislar ve eriyen karlarin neden oldugu afetler
yurdumuzun hemen her bdlgesinde goérilmektedir. Ayrica
dere yataklarina moloz dékllmesi ve dere yataklarinin
yerlesime acilmasi bu afetlerin artmasina neden
olmaktadir.

24. Yukaridaki metinde hangi dogal afetten
bahsedilmektedir?

A) Cig B) Sel
C) Heyelan D) Erozyon

25. Metinde bahsedilen dogal afetin zararlarini
azaltmak i¢in dere yataklarinda asagidakilerden
hangisi yapiimahdir?

A) Fabrikalar kurulmalidir.

B) Atiklardan temizlenerek agilmalidir.
C) Cevresindeki agaglar kesilmelidir.
D) Doldurularak yol yapilmalidir.

26. (2018 iOKBS)

Asagidakilerden hangisi dogal etkenlerin nifus
dagiligi izerindeki etkisine ornektir?

A) Daglik alanlarda nifusun seyrek olmasi

B) Sanayi bélgelerinde nifusun kalabalik olmasi

C) Ulagsimin gelismedigi yerlerde nifusun seyrek olmasi
D) Turizmin gelistigi bdlgelerde nifusun kalabalk olmasi

J

27. (2019 iOKBS)

Eren ve ailesi Rize’de yasamaktadir. Yasadigi koéy dik
yamaglh bir arazide yer almaktadir. Yagisin fazla oldugu ve
karlarin erimeye basladigi donemde ailesi dogal afet
tehlikesinden dolayi tedirgin olmaktadir.

Buna gore Eren ve ailesinin agagidaki dogal afetlerden
hangisinin gergceklesme olasiligindan dolayi tedirgin
olduklari séylenebilir?

A) Heyelan
C) Erozyon

B) Deprem
D) Orman yangini

28. (2020 iOKBS)

Kiiresel i1sinmanin etkisiyle Diinya’nin ortalama
sicakhgindaki artis asagidakilerden hangisine sebep
olmaktadir?

A) Nufusun artmasina

B) Toprak kirliligine

C) Buzullarin erimesine

D) Su ihtiyacinin azalmasina

29. (2020 iOKBS)

* Bos arazilerin agaclandiriimasi
* Besi hayvanciligina 6nem verilmesi
* Tarim arazilerinin egime dik strtlmesi

Bu tedbirler asagidakilerden hangisini 6nlemeye
yoneliktir?

A) Hava kirliligini
C) Orman yanginlarini

B) Erozyonu
D) Sel baskinlarini
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30. (2020 iOKBS)

Karlarin erimesi ve yagmurun fazla yagmasi sonucunda
su kaynaklarinin seviyesi ylkselir. Bu sularin gegtigi
yerlere zarar vermesiyle - - - - meydana gelir. Bu afet
sonucunda akarsular ve barajlar tasabilir.

Bu metinde bos birakilan yere asagidakilerden
hangisi getirilmelidir?

A) sel B) erozyon
C) heyelan D) ¢i1g

31. (2021 iOKBS)

Asagidakilerden hangisi insanlarin dogay!
sekillendirerek yaptigi degisikliklerden biri degildir?

A) Kopri B) Baraj
C) Tinel D) Ova

32. (2022 iOKBS)

Ulasim araglarn, sanayi kuruluglann ve ingaat
calismalarindan kaynaklanan sesler agagidaki ¢evre
kirliliklerinden hangisine neden olmaktadir?

A) Hava B) Su
C) Toprak D) Gurdlta

33. (2023 iOKBS)

Dogdal kaynaklarin asirt  dlcide ve bilingsizce
kullanilmasi sonucu dogal dengenin bozulmasiyla ¢evre
sorunlari ortaya ¢ikar.

Bu agiklamaya goére, asagidakilerden hangisi insan
kaynakl bir gevre sorunudur?

A) Heyelan B) Volkanik patlama
C) Su kirliligi D) Cig

SOSYAL BILGILER

3. Zfvite: insan ve
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34. (2023 iOKBS)

Heyelan, yamag¢ egiminin fazla oldugu yerlerde asiri
yagislara bagl olarak toprak tabakasinin asagiya dogru
kaymasidir. Ornegin Karadeniz kiyilarinda sikga heyelan
meydana gelmektedir. Bunun nedeni burada egimin ve
yagisin fazla olmasinin yaninda topragin killi oimasidir.

Bu bilgiye gore, asagidaki illerin hangisinde heyelan
goriulmesi beklenmez?

A) Konya B) Trabzon
C) Rize D) Artvin

35. (2023 iOKBS)

Bu gorseller agsagidakilerden hangisine 6rnek olarak
gosterilebilir?

A) Tarimsal sulamaya
B) Cevre Kirliligine
C) Geri donlisiim uygulamalarina

D) Dogal afetlere
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